

# 李静：“我在国外竭尽全力很自豪”

“我前后两次援外，一次大洋洲一次非洲，前后隔了15年，这段经历非常有意义。”近日，四川省成都市第六人民医院妇产科医生李静说，前往遥远的国度进行医疗援助，更能感受到作为一名医生的责任，对自己的职业生涯也产生了深远影响。

作为四川援外医疗队的一员，李静今年50岁，曾于2005年至2007年援助南太平洋岛国瓦努阿图。2020年9月至2021年9月，新冠疫情肆虐之际，她再次前往非洲国家圣多美和普林西比开展援外工作。

“我多年前曾有过一次援外经历，这是很有成就感和自豪感的事情，我自然也很愿意去第二次。”四川的援外医生很多，但两次援外的较少。谈及原

因，李静表示，医生的天职就是救死扶伤，援助医疗条件薄弱的国家更是应当，“我有经验，应该主动去。”

第一次前往瓦努阿图援助时，李静才30岁出头，“出国的状态更像是学习”。2020年前往圣多美和普林西比时，她已是科室骨干，在妇科和产科都有丰富的经验，也自然成为了当地国家中心医院妇科和产科的双料专家。

“圣多美和普林西比只有几十万人，国家中心医院是最大的公立医院，缺医少药。”李静说，以彩超医生为例，全院仅有一名专职彩超医生，各科室医生不得不自己使用彩超进行检查。当地儿童出生率很高，但医院产科只有两名本地医生和一名古巴医生。

一到圣多美和普林西比，李静便全

身心投入到日常诊疗、手术工作中，平均每天要做五六台手术。除了剖腹产手术，她还要做妇科手术。虽然一年的时间有限，但李静竭尽全力，提升当地临床手术能力。

近年来在中国，妇科手术往往以微创腹腔镜手术为主，创口较小。但在圣多美和普林西比，无论大小手术，主要形式仍为开腹，从没见过对患者伤害更小的腹腔镜手术。李静了解到这一现状后，暗暗下决心，一定要做一次腹腔镜手术。

“但当地医生技术能力不足，他们不敢开展，害怕做不好，宁愿开腹也不愿意做腹腔镜，患者也不接受这种新的手术方式。”李静回忆，直到医院的一名护士患了宫外孕，有一定医学基

础知识的她愿意接受中国专家的腹腔镜手术，才终于打开了局面。

手术很成功，对当地医院形成了“不小的震动”。后来，李静又陆续带领当地医生开展了几例针对卵巢囊肿的腹腔镜手术。唯一的遗憾是，当地医生还没学会独立操作，李静便要回国了。为了在当地彻底推广腹腔镜手术，她特意就此与下一批四川援圣多美和普林西比医疗队员进行了交接。

在圣多美和普林西比短短一年时间，李静共完成妇科及产科手术500余台，接诊患者1000余人次。回忆这段经历，她提及最多的是“自豪”，“我们中国医生来到陌生的国家，给当地病人做手术，得到他们的尊重，其实靠的正是‘中国’这个金字招牌。” 王鹏

## 王玥斐：党员就该带头冲锋

她是连续多年的训练标兵、发展创新先进个人，也是优秀共产党员、二等功获得者……从军11年，入党8年，奋战在通信保障一线的某信息通信旅助理工程师王玥斐处处争先，被战友们亲切地称为通信战场上的“铿锵玫瑰”。

“只要俯下身沉下心，就没有攻不破的技术壁垒。”凭着一股不服输的劲头，军校毕业后来到基层连队的王玥斐选择接受挑战，主动要求到难度大、任务重的保障岗位工作。

没有专业基础，就从原理学起，在海量资料中摸索头绪；不懂设备，就从基础操作学起，制作音视频线缆、摸清设备连接关系……经过刻苦学习，王玥斐成功逆袭：1个月取得值班员资格，半年取得领班员资格，8个月进入关键核心岗位，1年内成为连队总控室唯一的女指挥员。

“关键时刻，总能看到她冲出来、顶上去。”提到王玥斐，连队官兵很是敬佩。

随着近年来值班中心体系改造，连队通信设备进行更换，时常需要厂家提

供技术支持。一天凌晨，连队预检发现处理器运行异常，根据应急预案需要迅速切换备用系统，然而此时已经无法联系到厂家进行故障排查。“没有厂家的技术支持，就靠自己解决问题。”王玥斐毫不犹豫站出来，带领骨干一条一条研究系统代码，大到一段命令行、小到一个空格，反复进行尝试。东方将白时，故障终于被成功排除。

从陌生到熟悉，从追赶超越，就是这股担当进取的劲头，让王玥斐很快成长为连队的中坚骨干。值勤中，她善于发现问题、总结规律，先后撰写学习笔记20余万字，绘制通信链路关系图千余条，带动战友使连队通信保障效能不断提升。

随着部队改革转型、实战化练兵深入推进，王玥斐坚持底线思维和危机意识，带领战友不断在备战实践中实现能力跃升。几年来，王玥斐先后培养出多名优秀班员，所带队伍多次荣立集体荣誉。谈到这些，她总会说：“我是党员，强军路上就该带头冲锋！”

孙玉华 闫金来

## 贾聪霞：在小小舞台上绽放光芒

“西安好人”贾聪霞，没有惊天动地的故事，只有脚踏实地的工作作风。她的光芒，绽放在属于她的那小小舞台上。她说，如果可以，她愿意在自己平凡的岗位上干一辈子。

硕士研究生毕业后的12年，贾聪霞一直在陕西省西安市市政设施管理中心排水监测站工作。作为一名水质监测技术人员，她每天从事的工作就是采样、分析、出结果……水质监测是了解水质状况的一项基础性工作，琐碎且枯燥，需要极大的耐心和细心，才能保证每一个检测数据的及时和准确。

2018年7月，在专项重点工作中，贾聪霞和她的队友们挑起了重担，连续5天24小时采样，对监测点位进行采样、分析，最终出色地完成了唐家寨垃圾渗滤液排放监测、皂河等水体的排放口及雨污水管网的混接点水质监测工作，快速、准确地出具了100余份检测报告，为提升西安生态环境质量提供了有力的数据支撑。

对经常需要连续采样检测的贾聪霞来说，冬天不是个友好的季节。2017年刚过完年，她就接到任务，对护城河流量进行测量。连续一周的时间，需要24小时不间断监测，12小时两班倒。贾聪霞就搬个小凳子坐在护城河边，一守就是12个钟头，一个班下来脚已经没了知觉。

夏天同样是一个挑战。在苯系物等

有机项目检测中，因为有毒性，防护等级要求高，必须“全副武装”。虽然室内有空调，但是防护用品不透气，一穿就是五六个小时，每次做完实验后都是大汗淋漓，衣服都湿透了，皮肤也泡皱了。为了减少上厕所，进实验室前，她尽量不喝水。

在全市雨污分流改造及污水全收集工作中，漕运明渠、幸福渠等雨水管渠水量测量、水质采样均为室外作业，需要采样人员身着防水衣，系上安全绳下到河道里监测污水流量、采集样品。这是一个体力活，秋冬的冷能深入骨髓，其他季节糟糕的气味也不是愉快的体验。整个任务中，贾聪霞共监测污水水样819个，污水流量监测时长累计1000多小时，出具检测数据7572组，为西安的排水管理工作提供了准确的一线测量数据。

在硫化物项目分析过程中，按照国标检测效果不理想，常常出现加标回收率低、检测结果不稳定的问题。为了攻克这一难题，她反复查阅文献资料，没日没夜地泡在实验室里，通过无数次试验改进分析条件，最终成功地将加标回收率从以前的60%以下提高到85%以上，大大提高了工作效率和检测结果的准确性。

“在平淡的坚守中，把每一次水质监测做好，就是坚守了一名共产党员的初心。”贾聪霞说。 马昭

多年来，河北省衡水市故城县人民法院民事审判庭副庭长田荣芳，以高度的责任感和严谨细致的工作作风对待每一件案件，每年调解成功率80%以上。

## 田荣芳：做息诉止争的群众“贴心人”

### 田间地头 定分止争

基层法官的工作日常，更多的是老百姓之间琐碎的家长里短，尤其是婚姻家庭、邻里关系、民间借贷纠纷，每一个小案件对当事人而言都是天大的事。为更好地解决基层群众纠纷，及时了解案件真实情况，田荣芳常常走村入户，将审判庭和调解室“搬”到村里，来到当事人身边，面对面说理唠家常，就地审理、调处，以实际行动践行司法为民承诺。

2021年，田荣芳办理了一起承包地征收补偿费用纠纷案件。原告起诉村委会，要求村委会给付征地补偿款6万余元及青苗补偿款7000余元。原告称，自

已承包的2.1亩土地经政府确权取得了土地承包经营权证，2020年政府征地，其中包含了他家承包地1.6亩及杨树156棵，征地款及青苗补偿款支付给了村委会，但村委会拒不给付原告，故提起诉讼。

收案后，田荣芳来到诉争地块，站在田间地头，经过实地勘察和调查询问，当场对当事双方进行调解。经过耐心释法明理，原、被告对诉争事实进行了协商并达成一致意见，原告当场申请撤回起诉。一起剑拔弩张的农村土地纠纷案件就地化解，当事双方均表示认可和满意。

### 家事纠纷 妥善化解

家事纠纷往往夹杂着复杂的情感因素。在此类纠纷的处理过程中，田荣芳始终秉持“让双方当事人均满意”的调解理念，引导当事人理性看待问题，妥善解决问题。

原告马某(男)与被告张某(女)经人介绍相识并登记结婚，育有三个女儿。婚后，双方常因家庭琐事发生矛盾，男方起诉要求与女方离婚，女方坚决不同意。法院经审理，认定双方的感情未达到确已破裂的程度，遂判决对原告的诉讼请求不予支持。2020年，原告再次提起离婚诉讼，案件分到田荣芳手中。

### 因案施策 对症下药

工作中，田荣芳根据案件的不同情况，总结出冷、热两种处理方法：对那些不及时处理会影响生产、生活以及矛盾有可能激化的案件，采取“热处理”，多方启发，因势利导，趁热打铁；而对于矛盾纠纷较为激化的案件，在审限内采取“冷处理”，待当事人心态趋于缓和时，抓住时机，找准症结，及时调解。

原告在某工地施工时不慎从脚手架上跌落受伤，起诉工程承包方和分包方，要求他们承担赔偿责任。庭审前后，田荣芳分别组织调解工作，但因对赔偿数额争议较大，各方态度坚决，互不退

田荣芳分别与原、被告交谈，了解双方的真实想法。原告坚决要求离婚，且表示此次若判不离，还会继续起诉。而被告则认为离婚会被人嘲笑，因此不同意离婚。倾听双方意见后，田荣芳认为，二人感情确已破裂，和好无望，于是耐心向双方释法明理，希望协商出一套可行的调解方案。然而经过劝解，被告仍不同意离婚。于是，田荣芳联系了当事人的成年子女。在子女的共同劝说下，原、被告达成调解协议：原告与被告离婚，夫妻共同财产在照顾女方权益的原则下进行分割。

让。为防止矛盾纠纷恶化升级，田荣芳采取了“冷处理”方式，告知当事双方，由于情况复杂，需要一定时间进行调查走访。经过一段时间的冷静，田荣芳再次对双方进行动之以情、晓之以理的调解，双方最终各让一步，达成一致意见。在签署调解书时，被告当即履行了赔偿义务，实现了真正的案结事了。

耐心，不厌其烦；细心，不遗不漏；热心，无怨无悔。田荣芳永远把群众的利益放在第一位。她以诚恳扎实的工作作风和一心为民的热忱，赢得了当地群众的一致称赞。 张贺 李文秀